

ДОЛЖНОСТНЫЕ ЛИЦА (в уголовном праве), *специальный субъект преступления или потерпевший*: 1) представители власти; 2) представители общественности; 3) лица, выполняющие организационно-распорядительные обязанности; 4) лица, выполняющие административно-хозяйственные обязанности; 5) лица, уполномоченные в установленном порядке на совершение юридически значимых действий; 6) должностные лица иностранных государств. Признаки этих категорий Д. л. раскрываются в ч. 4 ст. 4 УК. Круг обязанностей Д. л. может включать сразу несколько функций, например, представителя власти и лица, осуществляющего организационно-распорядительные обязанности в отношении своих подчинённых (прокурор района). От Д. л. следует отличать специалистов (инженеров, врачей, преподавателей и др.), выполняющих свои профессиональные функции и осуществляющих руководство технологическим процессом, медицинской операцией, ходом учебных занятий и т. п. Данная категория работников приобретает статус Д. л. лишь с момента возложения на них обязанностей, перечисленных в ч. 4 ст. 4 УК Республики Беларусь (главный инженер, заведующий хирургическим отделением, заведующий кафедрой).

Представитель власти – депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, депутат местного Совета депутатов, а равно государственный служащий, имеющий право в пределах своей компетенции отдавать распоряжения или приказы, принимать решения относительно лиц, не подчинённых ему по службе. Представителями власти являются судьи, прокуроры, следователи, работники властных структур, осуществляющих надзор за исполнением законов, поддерживающих общественный порядок, осуществляющих охрану природной среды и т. д. Представитель общественности – лицо, которое не находится на государственной службе, но наделено в установленном порядке полномочиями представителя власти при выполнении обязанностей по охране общественного порядка, по борьбе с правонарушениями или по направлению правосудия. Такими лицами являются члены добровольных дружин, общественные инспекторы, контролёры, народные заседатели.

Лицо, постоянно или временно либо по специальному полномочию выполняющее организационно-распорядительные функции – это Д. л., выполняющее обязанности по руководству трудовым коллективом, предприятием в целом, отдельным его подразделением или отдельными работниками (подбор и расстановка кадров, организация труда подчинённых, оперативное управление ими, поддержание трудовой дисциплины и т. п.). Это директор предприятия, начальник цеха, мастер участка, бригадир, заведующий секцией и др. Не имеет значения форма собственности, на основе которой учреждено предприятие. Лицо, постоянно или временно либо по специальному полномочию выполняющее административно-хозяйственные функции – Д. л., наделённое полномочиями по управлению или распоряжению имуществом. Это организация хранения имущества, установление порядка его переработки и реализации, осуществление финансового контроля и контроля за движением товарно-материальных ценностей и т. п. Подобными полномочиями в различной степени обладают главные (старшие) бухгалтеры, начальники снабженческих или финансовых отделов и служб, директора баз, заведующие складами, ведомственные ревизоры и др. Зачастую такие лица являются материально ответственными. Но следует учитывать, что сам факт возложения на лицо материальной ответственности не создаёт статуса Д. л., если работник не наделён функциями по управлению или распоряжению имуществом. Так, рядовой продавец отвечает за сохранность вверенных ему товаров, но не имеет властных полномочий в отношении этого имущества и должностным лицом не является. Лицо, уполномоченное на совершение юридически значимых действий, – это лицо, которое приобретает статус должностного в силу наделения его правом совершать действия, порождающие, изменяющие или прекращающие те или иные правоотношения публично-правового характера. Такие действия являются юридическими фактами, создающими права и

обязанности для соответствующих государственных органов, юридических и физических лиц. Это, например, выдача врачом листка о временной нетрудоспособности, обязывающего нанимателя освободить больного от работы и начислить ему пособие. Как правило, к данной категории Д. л., относятся специалисты, выполняющие профессиональные функции, и лишь по специальному полномочию совершающие в определённых ситуациях юридически значимые действия (преподаватель вуза, участвующий в государственной экзаменационной или приёмной комиссии; врач, участвующий в призывной комиссии и т. п.). Это могут быть и Д. л., для которых совершение юридически значимых действий является основной служебной обязанностью, например, нотариус. К Д. л. в уголовном праве относятся также Д. л. иностранных государств, члены иностранных публичных собраний, Д. л. международных организаций, члены международных парламентских собраний, судьи и Д. л. международных судов.

A.B. Барков